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Biserica 
Domnului Nostru Isus Hristos. 

(Urmare.) 

Fiindcă Francmasoneria nu are unitate 
monarhică (de un singur Cap mai mare), nu 
are nici unitate de învăţătură, nici în religi-
une, nici în politică ; fiecare iară are ideile 
sale, socotelile sale. — Dar miezul (substanţa) 
este acelaş în toate locurile, şi acest miez 
este raţionalismul, adecă să crezi numai ce 
pricepi cu mintea. — Francmasonul, din 
orice {ară, se lapădă de descoperirea * ade
vărurilor ce ne-a făcut-o Dumnezeu, se lapădă 
de Hristos şi de biserica lui, nu primeşte 
decât numai învăţăturile mintii, pe cari le 
înţelege şi le iâîcueşte în felul său. — De 
aici izvoresc deosebite sisteme, după deo
sebirea ţărilor şi după mintea deschilinită a 
naţiunilor, a popoarelor. — De aceea în o 
tară vedem că stăpâneşte deismul (învăţă
tura acelora, cari recunosc un singur adevăr: 
că este Dumnezeu ; — celelalte toate le lea
pădă . . . ) , în altă {ară — şi în zilele noas
tre aproape peste tot — materialismul, în 
alte locuri indiferentismul (nu'şi bat capul cu 
nici o religie . . . ) , în altele — şi în multe 
locuri ateismul, adecă nici nu cred în Dum
nezeu . . . 

Ori care ar fi deosebirea acestor sis
teme, cu toţii se întrunesc în a se lăpădâ 
de descoperirea dumnezească şi de Bise
rică. — Precum se vede, francmasonii voesc 
să facă o societate curat naturală (firească) 
în locul societăţii religioase (cu învăţături 
dumnezeeşti) cum a rânduit Mântuitorul Isus 
Hristos. — Acest lucru în ziua de astăzi nu 
mai este o taină pentru cei ce voesc să cite
ască documentele publicate în o mulţime 
de cărţi, cum sunt: Deschamps: Societăţile 

* ^secre te şi societatea; — Neut: Francmasoneria ; 
De Saint-Albtn : Francmasonii; — Labis : 
Liberalismul, Francmasoneria şi Biserica 
Catolică, etc. etc. La noi a scris despre Franc
masoni profesorul din Bucureşti 1)1. Dr. Pau-
lescu. 

Astfel stând lucrurile, se poate spune 
cu tot dreptul, că franmasonismul nu este 
altceva decât o întinsă conspirare, un ade
vărat complot împotriva Bisericii, şi de aceea 
pe dreptul Sfântul Scaun Apostolic al Romei 
a rostit împotriva francmasonismului afurise
nia cea mare —• îndată dupăee s'a ivit . 
Papii Clement XII, Benedict XIV, Leon XII 
şi Grigore XVI au osândit unul după altul 
aceasta nouă societate secretă, şi au lovit cu 
afurisenie — pe toti aceia cari se înscriu la 
francmasoni. 

Concedem, îngăduim, că intenţia (gân
dul) formală de a combate Biserica, nu este 
în sufletul tuturor francmasonilor, pentrucă 
nu toti sunt introduşi în tainele sectei, ori 
pent/ucă nu sunt încă destul de înaintaţi în 
acelea taine, încât să cunoască limpede sco
pul lor şi năzuinţele francmasoneriei; dar 
cu toţii conlucra la acelea porniri diavoleşti 
de a se luptă împotriva Bisericii, pe care ar 
vrea săţţo nimicească, să o şteargă de pe 
fata pliiitntului. — 

Putem deosebi în societatea francma
sonică două feluri de membrii, ignoranţii 
(neştiutorii) cari umblă ca nişte orbi, şi pri
cepuţii, cari direg lucrările. — Aceştia au 
de scop şi de unica lor regulă, dupăcum ei 
înşişi mărturisesc, să combată, să se lupte 
împotriva superstiţiei (credinţe deşerte) — 
care este creştinismul, şi să statorească în 
locul creştinismului — legea cea măreaţă a 
moralei şi a naturei, adecă raţionalismul. 
(Ales. de Saint—Albin.) 



Ignoranţii, cari alcătuesc partea p 
în Ioc de a conlucra la, rezultatul gene 
sectei* de regula au numai unele scopuri 
particulari şi tare mărginite. ^ Unul doreşte 
să ajungă la cutare diregătorie, altul vrea să 
fie părtinit în comerciul ori industria sa, şt 
de aceea se înscrie între francmasoni, ca să 
aibă ajutor şi sprijinul Fraţilor şi prietinilor . . . 

Ierarhia. Panorama Bisericii Catolice. 
Biserica catolică se alcătueşte din Papa dela 
Roma, din Cardinali, Patriarhi, Arhiepiscopi 
şi Episcopi, din preoţi şi din toti credincioşi i 
împrăştiaţi în lumea întreagă. 

Preafericitul Papa Piu XI, care şede' 
astăzi pe Scaunul Arhieriei celei mai mart 
ce a rânduit-o Domnul Nostru Isus Hristos 
este al 262-lea Papă dela întemeiarea Bise
ricii. — Sfântul Petru a fost cel dintâi Papă, 
Piu al XI — este al 261-lea urmaş al Sfân
tului Petru. 

Sunt apoi 72 de Cardinali, ori mâi bine 
72 de titule pentru tot atâtea posturi de Car
dinali, cari alcătuesc aşa zicând senatul 
Papei dela Roma, şi dintre cari se alege 
totdeuna Papa. — 

Mai încolo după datele cuprinse în 
Ierarhia catolică din anul 1882 —erau 1181 
scaune sau titule episcopale, dintre cari 873 
scaune cu reşedinţă, iar 308 titulare. — 

Numărul vicariatelor, delegatiunilor şi 
prefecturilor apostolice era în acel an 146; 
iar numărul prelaturelor nullius — era 28. — 

Adăugând aceste două cifre 28 şi 146 
la 873 care era atunci numărul diecezelor 
catolice din întreagă lumea, erau 1047 de 
circumscripţii bisericeşti, în cari se împărtia 
teritorul din lumea catolică. • 

Numărul credincioşilor din Biserica Cato
lică, după statisticele cele mai autentice, era 
în anul 1882 cam la 170 milioane. 

Dar din anul 1882 — până în zilele 
noastre Biserica Catolică a făcut propăşiri 
mari şi paşi uriaşi în toate privinţele, deose
bit a crescut tare mult numărul credincioşi
lor săi, şi aşa sau înmulţit şi sporit episco
patele, eparhiile etc. şi se sporesc din an 
în an. — 

Din Anuarul Pontificial Catolic de pe 
anul 1927 (Paris — Bonne Presse) — reţi
nem următoarele date statistice: 

Totalul episcopiilor şi arhiepiscopiilor 
residentiale la finea anului 1926 — este: 92 
de diferite rituri orientale, şi 1066 de rit latin 

'•făş&MF'total 1158 episcopii şi arhiepiscopii — 
i scaune cu reşedinţe. — Aşa dâră dela anul 

^ 1882 — până în î926 — sau înfiinţat -285 
episcopii şi arhiepiscopii nouă. « - Adăugând 
şi cele 308 titulare, avem la finea- anului 
1926 un număr de 1466 scaune sau titule 
episcopale. 

Afară de aceste episcopii residentiale, 
mai funcţionează în prezent 218 vicariate 
apostolice apoi, prefecturii apostolice 84, 
Misiuni —r afară de cele de mai sus încă 
20. — Laolaltă 322. — Deci cu 176 mai 
multe ca în anul 1882. — 

După rituri, episcopiile de rit oriental 
aparţin ritului bizantin sau grec 29 (între cari 
româneşti 4 ) ; ritului armean 20, ritului cal-
dean 17, ritului coptic 3, ritului maronit 10, 
ritului sirian 12 episcopii şi arhiepiscopii, 
printre cari sunt şi Patriarhatele orientale 
— catolice de deosebite rituri. — 

Biserica de rit latin are în Europa 630, 
în Azia 48. în Africa 13, în America 341, 
Australia şi Oceania 34 episcopii şi arhie
piscopii. — 

Vicariatele Apostolice sunt în Europa 
11, în Azia 83 (China 59, Corea 3, Indo-
China 16, Iaponia 1, Siberia 1, Turcia 3), 
Africa cu Madagascar 66, America 35, Aus
tralia şi Oceania 23. 

Iar numărul total al Catolicilor din lumea 
întreagă face astăzi peste 300 milioane . . . 

Din toate aceste vedem limpede, că 
Biserica catolică are o ierarhie şi o organi
zaţie puternică, răspândită între toate popo
arele din lume, împlinindu-şi rostul ei reli
gios, cultural şi civilizatoric pe întreg roto
golul pământului. — 

Statistica numărului de credincioşi a 
bisericilor catolice de rit oriental — la anul 
1926 — se înfăţişează astfel după rituri şi 
după provincii (tări): 
1. Ritul bizantin (grec): 

Biserica română în Transilvania 1,300.000 
America 50.000 

Biserica ruteană în deosebite prov, 4,993.148 
Alte biserici de iit bizantin 514.800 

2. Ritul armean 115.235 
3. Ritul sirian 45.000 
4. Ritul caldean de Vavilon 60.000 

Ritul caldean de Malabar 447.488 
5. Ritul Maronit 375.000 
6. Ritul coptic 45.000 

Totalul catolicilor de ritoriental 7,941.671 
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Bisericile neuntte (ortodoxe, moftofla^e, 
•nestoriane etc.) la aceleaşi popoare au utt 
număr de 152,583.365 credincioşi : 

(A se vedea : „Curierul Creştin", Gherlă. 
Nr. 12 din 15 Iunie 1927, pag. 88. 

(Va urma.) 

VMmmmmmmmmmm 

Din catehism. 
57. Unde sa născut Isus ? 

In Viflaimul Iudei intr'o peştere, precum 
prevestise aceasta Dumnezeu cu mii de ani 
înainte prin profetul Mica (5, 2) zicând: 

„Dară tu Betlehem Efrata 
Deşi mic eşti intre miile lui Iuda 
Totuşi din tine va ieşi cel ce va fi domn 

in Izrail." 
Cumcă şi jidovii au crezut că aceste 

cuvinte sunt mesianice — carii se refere la 
Mesia — ştim din cazul lui Irod, când acesta 
înspăimântat de magii de la răsărit au cer
cetat cărţile sfinte şi din aceasta prorocia a 
lui Micea îi s'a arătat că in Viflaim trebue 
să se nască Mesia. 

Viflaim — Betlehem — insemnează 
atâta ca „casa pâinei." 

Dumnezeu a hotărit in sfaturile sale 
necuprinse din vecie ca naşterea fiului său 
unic să fie in orăşelul lui David şi cumcă 
acel orăşel in care ierâ să se nască acela 
care despre sine va zice ca : „Eu sunt pâi
nea vieţii" (Ioan 6,48.) să fie numit cu numele 
atât de semnificativ „casa pâinei". 

Isus s'a născut intr'o peştere. 
Profetul Isaia a spus despre el că : „fu 

dispreţuit şi cel mai din urmă intre oameni... 
cunoscut cu păsuri . . . dispretuitu-lam şi nu 
I'am cunoscut." (Is. 53, 3.) 

Profeţiile au trebuit din cuvânt in cuvânt 
să se implinească şi el a voit ea chiar de la 
naşterea Iui „să cunoască suferinţele — păsu
rile — omeneşti." (Va urma.) 

A apărut cea mai ieftină carte 
de rugăciuni pentru pruncii şcolari 
sub titlul: „închinăciunile Creştinului" 
Preţul 4 Lei. Se poate comanda Ia 
Librăria Asociatiunii maramureşene 
în Sighet (Piaţa Unirii 25). 
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Sf. M. Dumitru — 26 Qctom-
vrae — S'a născut în iară grecească, 
W Tesalonica, din neam ales; a învă-
|at în tinereţe la şcoli înalte. Prin învă
ţătura lui aleasă şi prin blândeaja, 
înţelepciunea şi cinstea nepătată, el 
a plăcut mult împăratului păgân Maxi-
mian, care Ta pus ocârmuitor preste 
o parte din tara sa. 

Sf. Dumitru şi-adeprins s lujbaşa 
cu multă înţelepciune şi dreptate; dar 
slujind împăratului lumesc, el nu şi-a 
uitat, că preste toii împăraţii, are să 
slujască împăratului Hristos, şi dea-
ceea cu mare râvnă vestea pe Hris
tos şi legea lui în tara s'a aşa încât 
mulţi păgâni s'au încreştinat. Ce faci 
sfinte Demetrie? Nu vezi oare, cum 
împăratul s'a aprins de mânie asupra 
creştinilor ? Nu vezi temniţele grele 
deschise, nu vezi uneltele grozave 
pregătite pentru chinuirea creştinilor, 
nu vezi moartea cruntă, care aşteaptă 
pe ori cine va mai mărturisi pe Hris
tos ? . . . împăratul te ştie creştin! 
împăratul nu poate suferi lucrarea ta 
pentru Hristos, şi vrea să te ia la 
întrebare! Fugi, fugi cât mai iute în 
altă tară, căci de nu, vei muri! 

Da, să fi fost un creştin de astăzi 
n locul sf. Dumitru, ar fi fugit. El 
înse a rămas. Tras fiind la judecată, 
el nu s'a clătinat de lângă Hristos, ori 
cât ar fi vrut împăratul să'I scape pe 
acest slujitor al său. Temniţa s'a des
chis, şi sf. Dumitru s'a bucurat, adu-
cându-şi aminte de cuvântul lui Isus : 
„Dacă pe mine m'au prigonit, şi pre 
voi vă vor prigoni!" Lancea, care l'a 
străpuns, i-a adus aminte de lancea, 
cu care a fost străpuns şi Isus. Feli-
uritele chinuri cu cari au vrut păgânii 
să i clatine de lângă Hristos, l'au 
legat şi mai tare de El, aşa că moar
tea lui a fost o strălucită biruinţă asupra 
păgânilor, cari viata aceasta trecăto
are i-au putut-o lua, dar pe Hristos 



din inima lui nu. Astăzi el este încu
nunat cu mărire în cer, iar pe pământ 
îndată după moartea lui au început 
creştinii a-1 cinsti. Multe minuni s'au 
întâmplat la moartea lui, şi multj mor-
boşi s'au vindecat ungându-se cu 
mirul, ce a izvorit la mormântul lui, 
De aceea îi se zice lui: Demetriu, pur
tătorul de învingere, izvoritorul de mir. 

(„Cuvântul Adevărului.") 

Scrisoarea enciclică a sfântului părinte 
Papa Piu XI. despre adevărata unire reli
gioasă îndreptată cătră Patriarhi, Primaţi, 
Arhiepiscopi, Episcopi şi alti Ordinari locali, 
care în întreaga lume a produs o adâncă 
impresiune, a apărut in broşură separată cu 
o precuvântare (Scurtă lămurire) a Preasf. Ep. 
Mihail Robu al Iaşilor şi cu un adaus de 
Rugăciune cătră Maica Sfântă pentru a obţi
nea prin mijlocirea ei întoarcerea bisericilor 
despărţite la unitatea credinţei. 

0 mică cărticică este aceasta şi ar fi 
de dorit să se găsească în casele tuturor căr
turarilor fie de ori ce condijiune. Preţul 4 
Lei. Se poate procura la Librăria Asocia{iu-
nei Sighet. 

Prof. luliu Maior: „Taina spovedaniei" 
No. 6 din biblioteca „Cărţile bunului creştin" 
Blaj. Preţul 15 Lei, cuprinzând 126 pagini. 
„Tâlcuirea Apostolilor", partea I. II. şi III : 
No. 7 din aceaş bibliotecă. Toate trei bro
şurile costă Lei 50. 

„Păstorul sufletesc" anul X. No. 10. 
Şimleul silvaniei. Cu un bogat cuprins. 

Asociatiunea pentru cultura poporului 
român din Maramureş sub numire de 
„Biblioteca poporală creştină 

d i n M a r a m u r e ş " 
până in prezent a scos de sub tipar 
următoarele cărticele de mult folos: 

„Marele dar al credintii." de Părin
tele dela Bistriţa Preţul 6 Lei 

„Mărturisirea sau Spovedania" de 
P. d. B. Preţul 6 Lei 

„Duminecile dela Paşti până la Rusa
lii" de P. de sub Munte. Pret 6 Lei 

„Datorintele Părinjilor fată de copii 
lor" de P. d. B. Preţul 6 Lei 

„Duminecile după Rusalii până la ziua 
Crucii" Prelucrare de P. de sub Munţi 
Preţul 6 Lei 

„Dumnezeu şi Preasfânta Treime" 
Prelucrare de P. d. B. Preţul 6 L e i 

„Porunca a şaptea alui Dumnezeu" 
să nu furi. Prelucrare de P. d B. 
Preţul 4 Lei 

No. 8. „Duminecile după ziua Crucii până 
la Crăciun de Păr. sub M. Pr. 8 Lei 

No. 9. „Duminecile după Crăciun până la 
Paşti" Prelucrare de Păr. de sub 
Munte. Preţul 10 Lei. 

No. 10. „Datorintele mamelor fată de prunci." 
Prelucrare de P. d. Bistriţa. Pre(. 4 Lei 
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